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T o dla nas ogromna radość, 
że szkoła kończy 50 lat i 
jest w takiej kondycji, w ja-
kiej jest - uśmiecha się Jo-

lanta Kmieć, dyrektor Szkoły Pod-
stawowej z Oddziałami Integracyj-
nymi nr 14 im. Adama Mickiewicza 
w Zabrzu. - Dążymy ciągle do do-
skonałości i do tego, by sprostać 
wyzwaniom XXI wieku. Dobrze uda-
ło nam się wejść w integrację, co 
też było widać podczas akademii – 
dodaje.

- Lubię tę szkołę za nauczycieli, 
za sposób traktowania uczniów i 
możliwość rozwijania zaintereso-
wań – mówi Paulina Karnas, jedna 
z uczennic. 

- Szkoła dobrze nas przyjmuje, 
daje możliwość rozwijania pasji i 

zainteresowań – dodaje Oliwia In-
dyka.

- Ta szkoła otworzyła mi bardzo 
dużo dróg. Dobrze, że mogłam się 
tutaj uczyć. Bardzo miło wspomi-
nam ten czas – podkreśla Arletta 
Szyjka, absolwentka SP nr 14, któ-
rej śpiew można było usłyszeć pod-
czas jubileuszowej akademii. 

- To piękny jubileusz. Uczniowie 
przygotowali wspaniałe występy, a 
podczas uroczystości mogliśmy też 
prześledzić 50 lat funkcjonowania 
szkoły – mówi wiceprezydent Za-
brza Tomasz Olichwer.

Jubileusz szkoły wpisał się w te-
goroczne obchody Dnia Edukacji 
Narodowej. - Ten wyjątkowy dzień 
to okazja, by wyrazić wdzięczność 
wszystkim, którzy z zaangażowa-

niem i pasją przyczyniają się do roz-
woju młodych pokoleń w naszym 
mieście. Nauczyciele pełnią nieoce-
nioną rolę w kształtowaniu przy-
szłości naszych dzieci, nie tylko 
przekazując wiedzę, ale również 
ucząc wartości i wspierając w 
kształtowaniu postaw społecznych. 
Dziękuję za ogromny wkład pracy, 
wytrwałość i profesjonalizm. Kieru-
ję również słowa uznania do dyrek-
torów placówek oświatowych, któ-
rzy z troską i odpowiedzialnością 
zarządzają szkołami, dbając o roz-
wój edukacyjny i wychowawczy 
młodych zabrzan. Rodzicom pra-
gnę podziękować za wsparcie, jakie 
okazują swoim dzieciom, a także za 
współpracę z nauczycielami i szko-
łami. Razem tworzymy wspólnotę, 
której celem jest zapewnienie mło-
dym ludziom jak najlepszych wa-
runków do nauki i rozwoju 
– podkreśla prezydentka Zabrza 
Agnieszka Rupniewska. GOR

Były podziękowania, gratulacje, życzenia i mnóstwo wzruszeń. Październikowe obchody 
Dnia Edukacji Narodowej szczególny charakter miały w Szkole Podstawowej nr 14, 
która świętowała 50. urodziny.

Wdzięczność 
za pasję nauczania

Zobacz 
więcej 
w TVZ
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K iedy kilka lat temu prze-
kraczaliście mury naszej 
uczelni, życzyliśmy Wam, 
by do radości z uzyskania 

indeksu za kilka lat dołączyła rów-
nież duma z ukończenia studiów 
i uzyskania dyplomu. Udało się. Za 
Wami wyjątkowy okres. To, co się 
tutaj zaczęło, będzie trwać przez 
całe długie lata, a nawet przez całe 
Wasze życie – mówił podczas uro-
czystości prof. Jerzy Stojko, prorek-
tor ds. studiów i studentów ŚUM. - 
Dyplomatorium to wielkie święto, 
również dla nas. Włożyliśmy 
w Waszą edukację wiedzę i serce. 
Z dumą patrzyliśmy, jak się rozwija-

cie i zmieniacie. Pamiętajcie, że 
drzwi Waszej Alma Mater pozostają 
dla Was na zawsze otwarte - pod-
kreślał.
- Dziś radość miesza się ze smut-
kiem. Z jednej strony cieszymy się z 
Waszego sukcesu, a z drugiej bę-
dziemy za Wami tęsknić. Dyploma-
torium to jedno z najważniejszych 
wydarzeń w Waszym życiu i jeden 
z najbardziej wyjątkowych momen-
tów dla całego wydziału. To nie tyl-
ko czas pełen wspomnień i wzru-
szeń, ale także ogromny powód do 
dumy. To właśnie nasi studenci 
uczestniczą w wielu konferencjach 
naukowych, osiągając sukcesy nie 

tylko na arenie ogólnokrajowej, ale 
i międzynarodowej – zwracała uwa-
gę prof. Alicja Grzanka, dziekan Wy-
działu Nauk Medycznych w Zabrzu.
Tradycyjnie już podczas gali wyróż-
niono studentów, którzy uzyskali 
najwyższą średnią podczas stu-
diów. Wręczono też nagrody dzie-
kana za całokształt osiągnięć, 
a przede wszystkim działalność na-
ukową i organizacyjną. W trakcie 
dyplomatorium absolwenci złożyli 
również przyrzeczenie lekarskie 
i przysięgę ratowników, które są 
etycznym fundamentem wykony-
wania zawodu lekarza, dentysty 
i ratownika medycznego.  GOR

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE4 NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE4

Aż 426 absolwentów Wydziału Nauk Medycznych w Zabrzu Śląskiego Uniwersytetu 
Medycznego odebrało dyplomy ukończenia studiów podczas uroczystości w Domu 
Muzyki i Tańca. Tegoroczne dyplomatorium było wyjątkowe, ponieważ po raz pierwszy 
w wydarzeniu uczestniczyli nie tylko absolwenci kierunku lekarskiego i lekarsko-
dentystycznego, ale również ratownictwa medycznego.

Lekarskie birety w górę!
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Już po raz 32. Fundacja Rozwoju Kardiochirurgii im. prof. Zbigniewa Religi podzięko-
wała swoim przyjaciołom i darczyńcom. Gwiazdą tegorocznego koncertu „Serce za 
serce” była Anna Wyszkoni.

W podziękowaniu za serce

K oncerty „Serce za serce” 
organizowane są z my-
ślą o uhonorowaniu 

osób, firm i instytucji, które 
wspierają postęp prac na-
ukowo-badawczych prowadzo-
nych w Fundacji Rozwoju Kar-
diochirurgii im. prof. Zbigniewa 
Religi. - To wyróżnienie jest jed-
nym z najważniejszych, jakie 
można otrzymać  - mówi Woj-
ciech Majka, prezes firmy Ecol. 
- Dzieci są naszą przyszłością, 
dzieci są najważniejsze. Bardzo 
się cieszę, że mogliśmy pomóc 
Fundacji Rozwoju Kardiochirur-
gii w pracach nad protezą dla 
dzieci – podkreśla Michał Gaw-
roński, przewodniczący Rady 
Fundacji EKON.
W tym roku wyróżnienie otrzy-
mała również Krystyna Samela, 
właścicielka... pierogarni, w któ-
rej bardzo lubił jadać prof. Zbi-
gniew Religa. - Jadł pierożki 

z mięsem, dużą ilością okrasy 
i barszczem czerwonym. Jak 
pierwszy raz do nas przyszedł, 
nie wiedziałam, co powiedzieć, 
ręce mi drżały. Później dał się 
poznać jako normalny, zwykły 
człowiek o wielkim sercu. Potra-
fił porozmawiać z każdym – 
wspomina pani Krystyna.

- To tym bardziej prestiżowa dla 
mnie nagroda, że jako kardio-
log otrzymuję ją od wybitnego 
kardiochirurga – uśmiecha się 
prof. Mariusz Gąsior ze Śląskie-
go Centrum Chorób Serca w Za-
brzu. - Udało nam się połączyć 
to, co najlepsze w tych światach 
– dodaje. GOR

Tegoroczni laureaci
Statuetka „Serce za serce”

Fundacja EKON

Statuetka „Przyjaciel Fundacji”

Brunon Bartkiewicz ING Bank Śląski S.A.
Ecol Sp. z o.o.

Generał broni pilot prof. Jerzy Gotowała
Robert Pilszak Europerspektywy

Krystyna Samela
Rudpol – OPA Sp. z o.o.

MS Technology

Nagroda naukowa im. prof. Zbigniewa Religi

Prof. Mariusz Gąsior wraz z zespołem
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M ieszkańcy nasze-
go miasta wybrali 
do realizacji łącz-
nie 26 projektów 

– mówi prezydentka Zabrza 
Agnieszka Rupniewska. - Miło 
mi poinformować, że frekwen-
cja w tym roku była zdecydowa-
nie wyższa niż w roku poprzed-
nim. Serdecznie gratuluję za-
brzanom mobilizacji. Gratuluję 
również wnioskodawcom ich 
pomysłów oraz inicjatywy. Zwy-
cięskie projekty na pewno przy-

służą się lokalnej społeczności – 
dodaje. Głosowanie w ramach 
XI edycji Zabrzańskiego Budże-
tu Obywatelskiego trwało od 9 
do 26 września. Oddano łącz-
nie 21140 ważnych kart do gło-
sowania, w tym 18496 elektro-
nicznie oraz 2644 w formie pa-
pierowej. Łącznie mieszkańcy 
Zabrza oddali 37771 głosów na 
poszczególne projekty, bowiem 
każdy mieszkaniec miał prawo 
wskazać po jednym projekcie 
ogólnomiejskim i jednym dziel-

nicowym. Do podziału w ra-
mach XI edycji ZBO było 7,5 mln 
zł. Przypomnijmy, że w ramach 
poprzedniej edycji ZBO wpłynę-
ło 15825 kart. Szczególnie wy-
soki wzrost wystąpił w tym roku 
w zakresie kart papierowych – 
przeszło pięciokrotnie więcej 
niż w poprzedniej edycji. Zwy-
cięskie projekty zostaną wpisa-
ne do projektu budżetu miasta 
Zabrze na 2025 rok, a po przy-
jęciu budżetu będą realizowa-
ne.  GOR

Pomocna w wypracowaniu założeń kolejnej 
edycji budżetu obywatelskiego będzie anoni-
mowa ankieta, którą mają możliwość wypełnie-
nia mieszkańcy Zabrza. Zawiera ona kilkana-
ście pytań i jest dostępna w wersji elektronicz-
nej poprzez aplikację „Zabrze w sercu Śląska” 
oraz na stronie www.miastozabrze.pl. 

Formularz w wersji papierowej można  otrzy-
mać w Punkcie Obsługi Klienta przy 
ul. Powstańców Śląskich 5–7 (parter przy wej-
ściu głównym do budynku Urzędu 
Miejskiego). 
Wypełnione formularze można składać w tym 
samym miejscu do 29 listopada.

Ścieżka przeszkód zręcznościowych w Parku im. Powstańców Śląskich, tężnia 
solankowa w Biskupicach czy doświetlenie przejść dla pieszych w Pawłowie 
to niektóre z projektów wybranych przez mieszkańców w ramach XI edycji 
Zabrzańskiego Budżetu Obywatelskiego. 

Mieszkańcy wybrali 
inwestycje dla siebie

Wypełnij anonimową ankietę

Poznaj 
wszystkie 
zwycięskie 
projekty:
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W tym roku wyróżnie-
nie otrzymali Angeli-
ka Bera-Dragan – wo-
lontariuszka Fundacji 

„Dobrzy Ludzie Dzieciom”, Aleksan-
der Watoła – wolontariusz Centrum 
Obsługi Placówek Opiekuńczo-
Wychowawczych w Zabrzu, Alek-
sandra Ząbkiewicz, która działa na 
rzecz dzieci z Ośrodka Wsparcia dla 
Kobiet Towarzystwa Pomocy im. 
Św. Brata Alberta w Zabrzu, Ma-
rianna Jastrzębska – działająca na 
rzecz dzieci i Młodzieży Niepełno-
sprawnej i ich Bliskich Stowarzysze-
nia „Pomocna Dłoń” oraz Aleksan-
dra Widuch – działająca na rzecz 
dzieci z Ośrodka Wsparcia dla Ko-
biet Towarzystwa Pomocy im. Św. 
Brata Alberta w Zabrzu. Specjalne 
podziękowania otrzymała także 
Fundacja Militarny Mikołaj oraz Ma-
ciej Zgrzendek – za działania na 
rzecz dzieci i młodzieży. 
- To było niesamowite uczucie. 
Zwłaszcza, że jest się docenionym 
przez dzieci – uśmiecha się Alek-
sandra Widuch. - Kropla Tęczy to 
order, który dzieci przyznają oso-
bom dorosłym bezinteresownie 
wspierającym różne inicjatywy, od-

dającym swój wolny czas dzieciom, 
czasem przekazującym też środki 
finansowe – mówi Danuta Dymek, 
dyrektor Miejskiego Ośrodka Po-
mocy Rodzinie w Zabrzu. - W tym 
roku jestem bardzo zaskoczona, bo 
okazało się, że dzieci najwięcej gło-
sów przyznały dziecku, które wyro-
sło i teraz opiekuje się młodszymi – 
uśmiecha się Urszula Potyka, za-
brzańska radna, która przed laty 
zainicjowała taką formę podzięko-
wań osobom pomagającym bezin-
teresownie dzieciom. - To fajne, że 
jeśli ktoś złapał bakcyla pomagania, 
kontynuuje to już jako dorosła oso-
ba – dodaje. - Brałam kiedyś udział 

w uroczystości wręczania Kropli Tę-
czy, ale nie pomyślałabym wtedy, 
że sama mogę odebrać to wyróż-
nienie - mówi Angelika Bera-Dra-
gan. - Ta praca to dla mnie odskocz-
nia od wszystkiego, co nas otacza – 
dodaje. W tym roku odznaczenia 
wręczono już po raz 27. Każdego 
roku kapituła może przyznać nie 
więcej niż pięć odznaczeń. GOR

Na co dzień rozjaśniają codzienność najmłodszych mieszkańców naszego miasta. 
W Miejskim Ośrodku Kultury już po raz kolejny wręczone zostały ordery Kropla Tęczy. 

Zobacz 
więcej 
w TVZ

Krople Tęczy wręczone
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OBRADOWAŁA 
MŁODZIEŻOWA 
RADA MIASTA

W poniedziałek 4 listopada od-
była się VI sesja Młodzieżowej Rady 
Miasta Zabrze w kadencji 2023-25. 
Zaproszenie na posiedzenie przyję-
li zaproszenie m.in. poseł na Sejm 
RP Łukasz Ściebiorowski, senator 
RP Halina Bieda, przewodniczący 
Rady Miasta Zabrze Grzegorz Olej-
niczak, młodzieżowi radni z Chorzo-
wa i Bielska-Białej oraz zastępca 
naczelnika Wydziału Oświaty, Zdro-
wia i Spraw Społecznych Wojciech 
Świerkosz. W programie sesji znala-
zła się m.in. dyskusja z udziałem 
prezydentki Zabrza Agnieszki Rup-
niewskiej, omówienie prowadzo-
nych i planowanych działań władz 
Zabrza w sprawach dotyczących 
młodzieży, projekty uchwał w spra-

wie ustalenia programu pracy Mło-
dzieżowej Rady Miasta Zabrze czy 
powołanie Komisji ds. kontaktów z 
młodzieżą Młodzieżowej Rady Mia-
sta.

ODNAWIALNE ŹRÓDŁA 
ENERGII

Aż 17,7 mln zł unijnego wspar-
cia na dofinansowanie zakupu i 
montażu lub modernizację instala-
cji odnawialnego źródła energii. 
Projekt ma na celu zmniejszenie 
emisji szkodliwych substancji po-
przez instalację systemów OZE, ta-
kich jak panele fotowoltaiczne, 
pompy ciepła czy magazyny ener-
gii. Program skierowany jest do 
mieszkańców Zabrza, będących 
właścicielami lub współwłaściciela-
mi budynków jednorodzinnych. 
Mieszkańcy mają szansę zdobyć 
nawet 100 proc. dofinansowania.

PIERWSZA POMOC
W NAGŁEJ 
SYTUACJI
Jak należy się zachować się w przy-
padku konieczności udzielenia 
pierwszej pomocy, mogli się dowie-
dzieć uczestnicy szkolenia zorgani-
zowanego w zabrzańskim ratuszu. 
Wzięło w nim udział 40 pracowni-
ków Urzędu Miejskiego oraz dwóch 
strażników miejskich. 
Szkolenie, które poprowadzili pro-
fesjonalni ratownicy, składało się 
z części teoretycznej oraz praktycz-
nej.

Miliony unijnego wsparcia na montaż instalacji odnawialnych źródeł energii czy też 
ułatwiająca załatwienie spraw w urzędzie zmiana godzin funkcjonowania to niektóre 
wieści z ratusza napływające w ciągu ostatnich tygodni.

Wieści z ratusza
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URZĄD DŁUŻEJ 
OTWARTY DLA 
MIESZKAŃCÓW

Ważna wiadomość dla miesz-
kańców. - Bardzo zależało mi na za-
pewnieniu ciągłej i kompleksowej 
obsługi naszym mieszkańcom 
i klientom w jeden dzień w tygo-
dniu w godzinach popołudniowych. 
Dotąd dyżury poniedziałkowe peł-
nione były w poniedziałki tylko 
przez określonych pracowników 
poszczególnych wydziałów, co nie 
pozwalało załatwić wszystkich 
spraw. W ostatnich badaniach an-
kietowych, osoby załatwiające 
sprawy bezpośrednio w urzędzie, 
zgłaszały propozycje wydłużenia 
godzin w jeden dzień tygodnia 
w całym urzędzie – zwraca uwagę 
prezydentka Zabrza Agnieszka 
Rupniewska.
Nowe godziny pracy urzędu 
prezentują się następująco:
poniedziałki: 
7:30 – 17:30
od wtorku do czwartku: 
7:30 -15:30
piątki: 
7:30 – 13:30

GOŚCIE Z ESSEN
Grupa młodych ludzi z Miejskiego 
Związku Stowarzyszeń Dzieci i Mło-
dzieży w Essen odwiedziła Zabrze. 
Goście zwiedzili obiekty na szlaku 
zabytków techniki, osiedle Zandka, 
cmentarz żydowski a także Mu-
zeum Auschwitz i Fabrykę Schindle-
ra w Krakowie. W ratuszu spotkali 
się z prezydentką Zabrza Agnieszką 
Rupniewską. Opowiadali m.in. o 
wrażeniach z wizyty w Polsce.
Prezydentka Zabrza odbyła rów-
nież w październiku wideo-rozmo-
wę z nadburmistrzem Essen Tho-
masem Kufenem. Poruszono m.in. 
temat trudnej sytuacji finansowej 
gmin i dużej liczby zadań, jakie na 
nich spoczywają. Rozmawiano też 

o dziedzinach obecnej i przyszłej 
wymiany doświadczeń pomiędzy 
miastami.

ĆWICZENIA OBRONNE
Jednostki Państwowej Straży Pożar-
nej z Zabrza oraz Gliwic uczestni-
czyły w ćwiczeniach obronnych „Za-
brze 2024” zorganizowanych na te-
renie elektrociepłowni Fortum 
przez Wydział Zarządzania Kryzyso-
wego i Ochrony Ludności Urzędu 
Miejskiego w Zabrzu. Ćwiczenia 
miały na celu doskonalenie umie-
jętności współdziałania zespołów 
spec ja l is tyczno-zadaniowych 
z przedsiębiorcami w przypadku 
ataków terrorystycznych na infra-
strukturę krytyczną sektora ener-
getycznego. GOR

Wieści z ratusza
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EKOLOGICZNIE

Za treści zawarte w publikacji do�nansowanej ze środków 
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

Sprawdzaj 
rmy podające się za operatorów programu „Czyste Powietrze”

Ogólnopolski pogram „Czyste Po-
wietrze” – pod nadzorem Minister-
stwa Klimatu i Środowiska – wdraża-
ny jest przez Narodowy Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej, we współpracy z szesnasto-
ma wojewódzkimi funduszami, po-
nad 2 tysiącami gmin w całej Polsce 
oraz wybranymi bankami. 
Wszystkie te instytucje – w tym listę 
gmin prowadzących punkty konsulta-
cyjno-informacyjne oraz banków oferu-
jących Kredyt Czyste Powietrze – moż-
na znaleźć na o�cjalnej stronie progra-
mu: czystepowietrze.gov.pl. - Nie pro-
mujemy konkretnych urządzeń i mate-
riałów, ani �rm wykonawczych czy in-
stalacyjnych, dlatego sprawdzaj z kim 
współpracujesz i co wybierasz, bo ro-
bisz to na własne ryzyko – zwracają 
uwagę przedstawiciele WFOŚiGW 

w Katowicach. Obecnie trwa pilotaż 
operatorów programu „Czyste Powie-
trze”, którzy są uprawnieni na podsta-
wie stosownych umów lub porozumień 
do wspierania bene�cjentów w uzyska-
niu dotacji, przeprowadzeniu i rozlicze-
niu przedsięwzięcia. Dotyczy to jednak 
tylko dwóch województw: małopol-
skiego i świętokrzyskiego. Na terenie 
Małopolski działa 5 operatorów pry-
watnych ze specjalnymi identy�katora-
mi, z kolei w województwie świętokrzy-
skim jest 28 gminnych operatorów.

- W żadnym innym województwie 
nie prowadzimy programu operator-
skiego, dlatego bądź uważny, gdy ktoś 
puka do Twoich drzwi i wspierając się 
znakiem gra�cznym programu czy na-
zywając się operatorem lub partnerem 
„Czystego Powietrza”, namawia do 
współpracy przy uzyskaniu dotacji na 

wymianę kopciucha i termomoderniza-
cję Twojego domu. Są to nieuczciwe 
praktyki, wykorzystujące Twoją niewie-
dzę i mogące skończyć się konsekwen-
cjami �nansowymi, na przykład bę-
dziesz musiał oddać zaliczki, które w 
Twoim imieniu i za Twoją zgodą pobie-
rze nieuczciwy wykonawca – podkre-
ślają przedstawiciele WFOŚiGW w Kato-
wicach. - Na bazie doświadczeń z 
dwóch wspomnianych pilotaży, pracu-
jemy nad ogólnopolskim programem 
operatorów „Czyste Powietrze”, którzy 
będą w zasięgu ręki naszych wniosko-
dawców w każdym województwie. Ta-
kie rozwiązanie planujemy na 2025 rok, 
o jego szczegółach będziemy informo-
wali między innymi na stronie czyste-
powietrze.gov.pl. Tymczasem uważaj, 
sprawdzaj i nie daj się naciągnąć nie-
uczciwym �rmom - dodają.

Ponad półtora miliarda
Program "Czyste Powietrze" jest ogólnopolską inicjatywą mającą na celu poprawę jakości powietrza oraz zwiększenie efek-
tywności energetycznej budynków mieszkalnych. Realizowany od kilku lat, program oferuje do�nansowanie na wymianę 
starych pieców i kotłów na paliwo stałe, docieplanie budynków, instalację nowoczesnych źródeł ciepła, a także montaż 
odnawialnych źródeł energii, takich jak panele fotowoltaiczne. Województwo śląskie, będące jednym z regionów najbar-
dziej dotkniętych problemem smogu, aktywnie uczestniczy w tej inicjatywie, co pokazują najnowsze statystyki. Tylko w 
tygodniu od 12 do 18 października 2024 r. w województwie śląskim złożono 577 wniosków na łączną kwotę 28.756.675 zł 
do�nansowania. Od początku trwania programu w województwie śląskim złożono 137 762 wnioski, a łączna kwota wypła-
conych dotacji wyniosła 1.549.906.604 zł.

eprasa.pl b802e72d3e



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 1111

W świętowaniu 106. 
rocznicy odzyska-
nia przez Polskę 
niepodległośc i 

najważniejsze jest to, że razem 
bierzemy udział w obchodach i 
wspólnie pamiętamy o tym, jak 
ważna jest nasza suwerenność 
– podkreśla prezydentka Za-
brza Agnieszka Rupniewska.
W ramach zabrzańskich obcho-
dów Narodowego Święta Nie-
podległości w kościele św. Anny 
odprawiona została uroczysta 
msza w intencji Ojczyzny. 
Uświetnił ją występ chóru „Re-
sonans con tutti”. Następnie 
uczestnicy nabożeństwa wspól-
nie odśpiewali na placu kościel-
nym hymn państwowy. Pod 
krzyżem złożone zostały kwiaty, 
a w ogrodach parafialnych za-
grała Orkiestra Muzeum Gór-
nictwa Węglowego pod dyrek-
cją Henryka Mandrysza. W tym 
roku wiązanki złożono także 

pod pomnikiem Bohaterów 
Monte Cassino.
Przypomnijmy, że Polska znik-
nęła z mapy Europy w następ-
stwie działań zaborców z lat 
1772, 1793 i 1795. Jednak dla 
Narodu Polskiego własne, su-
werenne państwo było warto-
ścią najwyższą. Walka o niepod-
ległość trwała ponad sto lat 
i naznaczona była ofiarą krwi 
przelaną w wojnach napoleoń-
skich, w licznych zrywach nie-

podległościowych, w powstaniu 
listopadowym i styczniowym 
oraz na polach bitewnych I woj-
ny światowej. Dzień 11 listopa-
da ustanowiony został uroczy-
stym Świętem Niepodległości 
na mocy ustawy z dnia 23 
kwietnia 1937 r. o Święcie Nie-
podległości. Święto to zostało 
zniesione po II wojnie świato-
wej – w 1945 r., a następnie 
przywrócone ustawą z dnia 15 
lutego 1989 r.  GOR

Była msza w intencji Ojczyzny, wspólne odśpiewanie hymnu i składanie kwiatów. 
Zabrzanie licznie uczestniczyli w obchodach Narodowego Święta Niepodległości.

Wspólne świętowanie 
niepodległości
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Andrzeja Dudę – absolwentów Wy-
działu Architektury Politechniki Ślą-
skiej i nauczycieli akademickich. 
Gmach pięknie nawiązuje do bar-
dzo dobrej międzywojennej archi-
tektury śląskiej, a także do moder-
nizmu. Nawiązania do architektury 
familoków są widoczne zarówno w 
elewacji, jak i w rozwiązaniu prze-
strzeni. 

W 2011 roku za ten projekt ar-
chitekci zostali laureatami Medalu 
im. Prof. Zygmunta Majerskiego.  
Nasz obiekt został również wyróż-
niony w konkursie Architektura 
Roku Województwa, zdobywając 
drugie miejsce w skali całego woje-
wództwa.

Jakie są plany zabrzańskiego 
oddziału na najbliższe lata?

Wyzwań, z jakimi musi zmierzyć 
się ZUS, jest wiele. Należą do nich 
realizacja nowego świadczenia - 
rent wdowich oraz wdrożenie wa-

kacji składkowych i programu "Ak-
tywny rodzic". Ogromnym wyzwa-
niem jest także digitalizacja akt. 
Dzięki cyfryzacji można uzyskać 
pełną kontrolę nad wewnętrzną 
oraz zewnętrzną wymianą informa-
cji. Elektroniczne dane da się o wie-
le łatwiej i szybciej przekazywać, a 
także przechowywać. Elektroniza-
cja dokumentów jest dla Zakładu 
olbrzymim skokiem naprzód.

Kolejnym ważnym wyzwaniem 
jest konieczność wsparcia pracow-
ników sztuczną inteligencją. Od 
razu uspokajam, że nie chcemy, 
aby zastąpiła ona ludzi. Ma ich 
wspierać w codziennej pracy. 

Dziś już wykorzystywane są al-
gorytmy analityczne do typowania 
płatników składek do kontroli oraz 
w orzecznictwie lekarskim. Następ-
nym krokiem będzie wykorzystanie 
sztucznej inteligencji w innych ob-
szarach biznesowych. Ważne jest, 
aby wszystkie procesy były rozli-

Z akład Ubezpieczeń Spo-
łecznych obchodzi wła-
śnie jubileusz 90-lecia. 
Zabrzański oddział ZUS 

należy do największych w kraju. 
W jaki sposób przekłada się to na 
codzienną działalność?

W 2024 roku obsłużyliśmy na 
salach obsługi już ponad 150 tysię-
cy klientów, a w 2023 roku ponad 
240 tysięcy. Warto zauważyć, że do-
tychczasowa forma obsługi klienta 
oraz wymiana korespondencji po-
woli się wygasza na korzyść nowo-
czesnej, kompleksowej i szybszej 
wymiany informacji, jaką jest plat-
forma PUE ZUS. Nasi klienci korzy-
stają z nowych form kontaktu z 
ZUS, jak np. e-wizyta.

Oddział realizuje zadania zgod-
nie z ustawą o systemie ubezpie-
czeń społecznych. Dodatkowo w In-
spektoracie w Tarnowskich Górach 
realizowane są zadania z zakresu 
świadczeń górniczych. Aż 40 pro-
cent wszystkich świadczeń obsługi-
wanych w Oddziale to takie świad-
czenia. Nasz Oddział nazywany jest 
nawet „oddziałem górniczym” z 
uwagi na specyfikę naszych zadań.

W Oddziale funkcjonuje rów-
nież Wydział Obsługi Wniosków o 
Ulgę obsługujący wnioski o udziele-
nie ulgi na należności z tytułu skła-
dek, nienależnie pobrane świad-
czenia oraz ulgi w postępowaniach 
egzekucyjnych. Jest to jedna z dzie-
sięciu takich komórek organizacyj-
nych funkcjonujących w ZUS. Od 
sierpnia 2024 roku działa u nas tak-
że Wydział Obsługi Emerytur Po-
mostowych. 

ZUS w Zabrzu to także bar-
dzo efektowny i nowoczesny bu-
dynek...

Rzeczywiście, budynek naszej 
siedziby na stałe wpisał się w archi-
tekturę  Zabrza swą ponadczaso-
wą, a jednak nowoczesną formą. 
Budynek został zaprojektowany 
przez architektów Henryka Zubela i 

Przed nami 
kolejne wyzwania

Rozmowa z Ewą Brożek, 
dyrektorem zabrzańskiego 
oddziału Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych
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czalne i realizowane w sposób 
umożliwiający kontrolę z zachowa-
niem pełnej ochrony danych oso-
bowych.

Niezmiernie ważnym zadaniem 
wpisanym w nasze plany jest edu-
kacja dzieci i młodzieży. Realizowa-
ne przez nas projekty edukacyjne 
mają zwrócić uwagę młodzieży na 
potrzebę ubezpieczenia się w cza-
sie aktywności zawodowej oraz po-
kazać konieczność indywidualnej 
dbałości o swoją emeryturę w przy-
szłości. 

Kolejnym, bardzo ważnym ce-
lem ZUS jest doprowadzenie do 
stanu, w którym wszystkie świad-
czenia – emerytury, renty, zasiłki – 
wypłacane byłyby bezgotówkowo, 
na rachunki płatnicze. To spore wy-
zwanie, bo musimy szanować wolę 
obywateli. Obecnie 85 procent 
emerytów otrzymuje z ZUS świad-
czenie na rachunki.

Jako dyrektor Oddziału zamie-
rzam wraz ze swoim zespołem kon-
tynuować realizację zadań związa-
nych z popularyzacją i uświadamia-
niem klientów ZUS w zakresie 
ubezpieczeń społecznych. Dla 
klientów z Zabrza, poza Salą Obsłu-
gi Klienta, mamy stanowisko do-
radcy płatnika w Zabrzańskim Cen-
trum Rozwoju Przedsiębiorczości. 
Nasz doradca emerytalny posiada-
jący certyfikat wydany przez Polski 

Związek Głuchych prowadzi indywi-
dualne konsultacje w Sali Obsługi 
Klienta ZUS oraz on–line, z wyko-
rzystaniem komunikatorów. Orga-
nizujemy warsztaty dla płatników 
składek, seniorów, uczniów, osób z 
niepełnosprawnością i nauczycieli.

Kolejnym, bardzo ważnym ce-
lem, jest dbałość o środowisko. W 
najbliższej przyszłości planujemy 
montaż instalacji fotowoltaicznej 
oraz stacji ładowania samochodów 
elektrycznych.

Co stanowi największy po-
wód do satysfakcji?

Największym powodem do sa-
tysfakcji są ludzie. Udało mi się ze-
brać bardzo dobry zespół, którego 
praca wpływa na zadowolenie 
klientów, czego dowodem są liczne 
podziękowania. Oddział ZUS w Za-
brzu zamierza kontynuować działa-
nia na rzecz poprawy warunków 
pracy i komfortu pracowników oraz 
klientów Oddziału poprzez szereg 
działań remontowych i inwestycyj-
nych. Warto zwrócić uwagę, iż stale 
rośnie liczba osób, które chcą pra-
cować w Oddziale ZUS w Zabrzu 
i biorą udział w rekrutacjach. Mamy 
nawet kilkadziesiąt aplikacji na jed-
no stanowisko.

Nasz budynek jest konsekwent-
nie modernizowany. W ostatnich 
latach przebudowana została Sala 

Obsługi Klientów, co pozwoliło jesz-
cze bardziej poprawić komfort ob-
sługi. Obiekt został dostosowany 
do potrzeb osób ze szczególnymi 
potrzebami poprzez instalację mię-
dzy innymi pętli indukcyjnych dla 
klientów słabo słyszących, ścieżek 
naprowadzających oraz pól uwagi 
dla osób z dysfunkcjami wzroku, 
oznakowań kontrastowych scho-
dów, drzwi, wind oraz wiele innych 
udogodnień. Nie zapomnieliśmy 
też o ewentualnej ewakuacji osób 
ze szczególnymi potrzebami i wy-
posażyliśmy obiekt w specjalistycz-
ny fotel ewakuacyjny. Myślimy tak-
że o środowisku. Zmieniliśmy całe 
oświetlenie na nowoczesne w tech-
nologii LED, co ma ogromny wpływ 
na zużycie energii elektrycznej. 

Przy okazji kończących się ob-
chodów jubileuszu 90-lecia ZUS 
chciałabym przekazać czytelnikom 
ciekawostkę historyczną związaną 
z terenem działania zabrzańskiego 
Oddziału. Mowa o historycznym 
dokumencie, jakim był Ordunek 
Gorny - pierwsza polska ustawa 
górnicza. Jest to historyczny doku-
ment Górnego Śląska dowodzący, 
że instytucja ubezpieczalni  w Tar-
nowskich Górach funkcjonuje już 
od szesnastego wieku. Kopia Or-
dunku znajduje się w Oddziale ZUS 
w Zabrzu.

Rozmawiał: Igor Cieślicki

Oddział ZUS w Zabrzu w liczbach
10 miast: 

Zabrze, Gliwice, Bytom, Knurów, Pyskowice, Kalety, 
Miasteczko Śląskie, Piekary Śląskie, Radzionków, 

Tarnowskie Góry

11 gmin:
 Gierałtowice, Pilchowice, Rudziniec, Sośnicowice, 

Toszek, Wielowieś, Krupski Młyn, Ożarowice, Świer-
klaniec, Tworóg, Zbrosławice

337 tys. ubezpieczonych

53,6 tys. płatników

223,7 tys. świadczeniobiorców
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B us wraz z wyposaże-
niem kosztował 180 tys. 
zł. Został kupiony w ra-

mach X edycji Zabrzańskiego 
Budżetu Obywatelskiego. - Jesz-
cze raz dziękujemy za wszystkie 
głosy oddane na nasz projekt! 
Samochód będzie wykorzysty-
wany do transportu strażaków 
oraz Młodzieżowej Drużyny Po-
żarniczej. Ostatni czas pokazał 
nam, jak bardzo potrzebny jest 

pojazd tego typu – podkreślają 
ochotnicy z Makoszów.

Nowy samochód zastąpił 
wysłużonego lublina, którego 
strażacy pieszczotliwie nazywa-
li „Lubisiem”. - „Lubiś” tylko we 
wrześniu wyjeżdżał do działań 
związanych z pożarem przy uli-
cy Sierakowskiego, działań 
przeciwpowodziowych oraz li-
kwidacji miejscowych zagrożeń. 
Łącznie uczestniczył w działa-

niach ratowniczo-gaśniczych 
ponad 85 godzin – wyliczają 
druhowie z Makoszów.

Kluczyki do nowego auta 
wręczyła strażakom prezydent-
ka Zabrza Agnieszka Rupniew-
ska. - Wóz został kupiony dzięki 
głosom mieszkańców. To jedna 
z wielu cennych inicjatyw za-
brzan – podkreśla prezydentka 
Agnieszka Rupniewska. 

 GOR

O nowy samochód wzbogacili się się strażacy z OSP Makoszowy. Dziewięcioosobo-
wy bus renault trafic, który został kupiony w ramach Zabrzańskiego Budżetu Oby-
watelskiego, trafił do jednostki w październiku podczas dzielnicowego festynu.

Nowy bus dla strażaków

eprasa.pl b802e72d3e



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 15

DLA KOGO?
Możesz skorzystać z wakacji składkowych, jeśli:
- jesteś mikroprzedsiębiorcą wpisanym do CEIDG
- ubezpieczasz do 10 osób (siebie i maksymalnie 9 innych osób)
- Twój obrót nie przekracza 2 mln euro

Do skorzystania z rozwiązania uprawnionych będzie ok. 1,7 mln osób.

JAKIE SKŁADKI?
- na Twoje obowiązkowe ubezpieczenia społeczne: 

emerytalne, rentowe i wypadkowe
- na Twoje dobrowolne ubezpieczenie chorobowe
- na Fundusz Pracy i Fundusz Solidarnościowy

Wakacje składkowe nie obejmują Twoich składek na ubezpieczenie zdro-
wotne ani składek, które masz obowiązek opłacać za swoich pracowników.

JAK ZŁOŻYĆ WNIOSEK?
Aby skorzystać z wakacji składkowych, złóż wniosek RWS (wniosek o zwol-
nienie z obowiązku opłacenia składek za wskazany miesiąc).
Wniosek możesz złożyć wyłącznie z profilu płatnika na Platformie 
Usług Elektronicznych (PUE)/eZUS.
Z wakacji składkowych możesz skorzystać za jeden miesiąc w danym roku. 
Miesiąc wybierasz samodzielnie. Istotne jest, że wniosek składasz miesiąc 
wcześniej, niż ten, za który chcesz uzyskać zwolnienie z opłacenia składek.

Zeskanuj kod QR 
i dowiedz się więcej

BEZPŁATNE SZKOLENIA
Zabrzański Oddział ZUS organizuje bezpłatne szkolenia dotyczące wakacji 
składkowych. Będą one prowadzone online w dniach 27 listopada oraz 4 i 
11 grudnia  w godzinach od 10.00 do 12.00. Zapisy możliwe są poprzez 
formularz zgłoszeniowy zamieszczony na stronie www.miastozabrze.pl w 
zakładce „Dla biznesu”.

Oddział w Zabrzu
ul. SzczęŚć BoŻe 18

41-800 Zabrze

Godziny obsługi klientów:
PoniedziaŁek: 8.00-17.00

Wtorek - Piątek: 8.00-15.00

ogłoszenie
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BEZPŁATNEBEZPŁATNE
BADANIE WZROKU

Rejestracja telefoniczna 518 772 110

ul. 3 Maja 7b, Zabrze

duży wybór opraw oferta dla seniora raty 0% promocje dla każdego

ogłoszenie
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Mosty zmieniają oblicze

M ost nad Bytomką w 
ciągu ul. Jagiellońskiej 
był zamknięty dla ru-
chu kołowego od po-

nad 4 lat. Jego przebudowa ruszyła 
w lipcu. - Zostały już przełożone 
urządzenia infrastruktury pod-
ziemnej. Obecnie trwa rozbiórka 
starej konstrukcji i w najbliższych 
kilku tygodniach ruszy budowa no-
wego obiektu – mówi Łukasz Mora-
wiec z Miejskiego Zarządu Dróg w 
Zabrzu.  

Wartość inwestycji przekracza 5 
mln zł, a wysokość pozyskanej 
przez miasto dotacji to 4,2 mln zł. 
Prace zakończą się w drugiej poło-
wie przyszłego roku. Do marca po-

trwać ma z kolei przebudowa mo-
stu wzdłuż ul Trębackiej. 

- Prace ruszyły tu z początkiem 
lipca. Do tej pory umocnione zosta-
ło koryto rzeki pod obiektem, wy-
konano podpory. Aktualnie trwają 
roboty związane z wykonaniem izo-
lacji oraz na dojeździe od strony 
Rudy Śląskiej - tłumaczy Łukasz 
Morawiec. - Wykonawca ma czas 
do połowy marca i na chwilę obec-
ną nie ma opóźnień, roboty postę-
pują zgodnie z harmonogramem – 
dodaje.

Na czas budowy zostało wyko-
nane przejście dla pieszych przez 
rzekę połączone z istniejącymi 
chodnikami, zlokalizowanymi w 

ciągu ul. Trębackiej. Objazd dla kie-
rowców został wytyczony ulicami 
Bytomską w Zabrzu, Stara Cynkow-
nią w Bytomiu oraz Piastowską i 
Wolności w Rudzie Śląskiej. Zmia-
nie uległ również przebieg linii au-
tobusowej nr 39 w obu kierunkach. 

Zakres robót, oprócz przebudo-
wy samej jezdni na długości około 
130 metrów, obejmie także m.in. 
przebudowę chodników, wylotów 
kanalizacji deszczowej oraz sieci 
wodociągowej. Prace pochłoną po-
nad 4,3 mln zł, a na ich realizację 
Zabrze pozyskało ponad 3 mln zł 
dofinansowania z Rządowego Fun-
duszu Rozwoju Dróg. 
 GOR

Na półmetku jest przebudowa mostu nad Bytomką w ciągu ul. Trębackiej. Prace trwają 
również przy ul. Jagiellońskiej. Otwarcie obu obiektów ułatwi życie zarówno kierowcom, 
jak i pieszym. 

BEZPŁATNEBEZPŁATNE
BADANIE WZROKU

Rejestracja telefoniczna 518 772 110

ul. 3 Maja 7b, Zabrze

duży wybór opraw oferta dla seniora raty 0% promocje dla każdego

reklama
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K onkurs „Klockami 
Wielkie Budowanie” 
skierowany jest do 
dzieci i młodzieży za-

brzańskich szkół podstawo-
wych (klasy V-VII). Finał tego-
rocznej imprezy z udziałem 18 
zespołów odbył się 8 listopada 
w hali MOSiR przy ul. Matejki. 
Pierwsze miejsce zajęli Natalia, 
Michalina i Szymon ze Szkoły 
Podstawowej nr 32. Za nimi 
uplasowali Gabriela, Emil i Hie-
ronim reprezentujący Szkołę 
Podstawową nr 26. III miejsce 
należało do Zofii, Wiktorii i Leny 
ze Szkoły Podstawowej nr 27.
- Tak naprawdę zwycięzcami są 
wszyscy – uśmiecha się Grze-
gorz Warzecha, dyrektor ds. 

technicznych spółki ZBM-TBS. - 
Chcieliśmy oderwać dzieci od 
smartfonów, tabletów i zapro-
ponować im prostą formę za-
bawy. Z roku  na rok widzimy, 
że dzieci mają coraz większą 
frajdę, a my mamy z tego dużą 
satysfakcję – dodaje. 
- To już kolejna edycja zawodów 
„Klockami Wielkie Budowanie”. 
Dzieci mogły zapoznać się z 
podstawowymi zasadami bu-
dowania, rozwijać wyobraźnię 
przestrzenną, umiejętności ma-
nualne, planowania oraz po-
znać podstawowe prawa fizyki. 
To połączenie świetnej atmos-
fery i nauki przez zabawę – 
mówi prezydentka Zabrza 
Agnieszka Rupniewska. GOR

Kreatywnością i zdolnościami manualnymi mogli się popisać uczestnicy czwartej już 
edycji zawodów „Klockami Wielkie Budowanie”. Organizowana przez spółkę ZBM-
TBS impreza połączona została z warsztatami prowadzonymi przez studentów Wy-
działu Architektury Politechniki Śląskiej. 

Budowle 
wyczarowane z klocków

Zobacz 
więcej 
w TVZ
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Była widowiskowa gonitwa za lisem, liczne konkursy i popisy jeźdźców. W sobotę 12 paź-
dziernika na terenie Kąpieliska Leśnego w Maciejowie odbył się tradycyjny Hubertus.

Słoneczna jesienna pogoda 
przyciągnęła do Zabrza mi-
łośników koni z całego Ślą-
ska. Wśród przygotowanych 

atrakcji nie mogło zabraknąć go-
nitw za lisem z udziałem juniorów 
oraz seniorów. Był konkursy sko-
ków przez przeszkody oraz rzutu 
podkową.

- W programie znalazł się także 
wspaniały pokaz młodych woltyże-
rek, które swoją niesamowitą we-
rwą, gracją i przygotowaniem 
uatrakcyjniły nasze święto. Przeje-

chały do nas aż 350 kilometrów – 
podkreśla Robert Teodorczak z Klu-
bu Jeździeckiego Maciejówka MO-
SiR Zabrze.

- Konie dają bezpieczeństwo, ra-
dość, odskocznię od dnia codzien-
nego – uśmiecha się Emilia Na-
umiuk z Ośrodka Rekreacji Konnej 
„Kucykowa Zagroda”. 

Impreza została przygotowana 
przez Miejski Ośrodek Sportu i Re-
kreacji w Zabrzu oraz Klub Jeździec-
ki Maciejówka MOSIR Zabrze. 
 GOR

Jeźdźcy podsumowali sezon

Listopad został uznany na świecie miesiącem solidarności z mężczyznami zmagającymi 
się z nowotworami gruczołu krokowego oraz rakiem jąder. Nie bez przyczyny właśnie 
na ten miesiąc przypada kampania Movember 2024 (tzw. Wąsopad).

Akcja została zapoczątkowana w 
1999 r. w Australii i swoim zasię-
giem objęła niemal cały świat. 
Termin Movember powstał z po-
łączenia dwóch wyrazów: mo-
ustache – wąsy oraz november – 
listopad. Celem kampanii jest 
zmiana oblicza męskiego zdro-
wia, natomiast wąsy, które przez 
twórców zostały ustanowione 
symbolem kampanii, mają ową 
zmianę komunikować. Luźna 
forma kampanii sprzyja podej-

mowaniu trudnych i ważnych te-
matów. – Idea kampanii Movem-
ber jest prosta. Przez cały listo-
pad mężczyźni zapuszczają 
wąsy, nie tylko na znak solidar-
ności, ale również by wzbudzić 
ciekawość otoczenia i zapocząt-
kować dyskusję na temat profi-
laktyki oraz zachorowalności na 
nowotwory prostaty oraz jąder – 
tłumaczy Jarosław Gośliński, re-
daktor naczelny portalu onkolo-
gicznego Zwrotnik Raka.  GOR

Panowie, warto się badać!

Dowiedz 
się więcej:

eprasa.pl b802e72d3e
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Piotr Barczyk był w swojej dzie-
dzinie prawdziwym ekspertem. Fi-
nanse samorządów nie miały 
przed nim tajemnic. Nawet w obli-
czu najtrudniejszych wyzwań po-
trafił zachować spokój i znaleźć 
właściwe rozwiązanie. Wydawało 
się, że w zabrzańskim ratuszu pra-
cował od zawsze. W 1997 r. został 

skarbnikiem miasta. Zawsze nie-
zwykle merytoryczny i wyważony. 
Taki był też podczas lutowej sesji 
Rady Miasta. Gdy wyszedł na kory-
tarz, zasłabł. Nie udało się go ura-
tować... Piotr Barczyk został po-
chowany 22 lutego. Uroczystości 
pogrzebowe odbyły się w kościele 
św. Pawła Apostoła w Pawłowie.

Był naukowcem, wykładowcą 
akademickim, autorem licznych 
publikacji. W latach 1995-2002 zaj-
mował stanowisko zastępcy dyrek-
tora ds. ogólnych Instytutu Pod-
staw Inżynierii Środowiska Polskiej 
Akademii Nauk w Zabrzu. 

Brał udział we wdrożeniu syste-
mów komputerowych do sterowa-
nia procesami produkcyjnymi. Wy-

kładał na Politechnice Śląskiej. 
W latach 2002-2006 piastował sta-
nowisko prezydenta Zabrza. 

Kilka lat później zasiadł na ła-
wie oskarżonych, a po głośnym 
procesie katowicki sąd skazał go za 
zabójstwo na 25 lat pozbawienia 
wolności. Jerzy Gołubowicz nie 
przyznał się do winy. Zmarł 
w wieku 77 lat.

Odeszli w minionym roku...
Piotr Barczyk

Jerzy Gołubowicz

W wieku 79 lat zmarł Mieczy-
sław Cupiał, w latach 2002-2006 
wiceprezydent Zabrza. W samorzą-
dzie odpowiadał głównie za spra-
wy związane z mieszkalnictwem 
i utrzymaniem gminnych nieru-
chomości. Przez większą część ży-
cia zawodowego Mieczysław Cu-
piał związany był z branżą zarzą-

dzania nieruchomościami.Prowa-
dził m.in. działającą w tym obsza-
rze firmę Domus. W 2006 r. próbo-
wał też sił w wyborach na prezy-
denta miasta, startując z listy Sa-
moobrony. Mieczysław Cupiał 
zmarł 27 stycznia. Pochowany zo-
stał 1 lutego na cmentarzu przy ko-
ściele św. Andrzeja. 

Mieczysław Cupiał
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Jeszcze kilka tygodni temu to-
warzyszyła mężowi podczas otwar-
cia w Muzeum Miejskim wystawy 
poświęconej Stefanowi Floreńskie-
mu, jednemu z najwybitniejszych 
piłkarzy Górnika Zabrze. W paź-
dzierniku zmarła Helena Oślizło, 
żona legendarnego kapitana Trój-
kolorowych Stanisława Oślizły. 

Oboje poznali się w szkole. Od 
tego czasu byli nierozłączni. Pani 
Helena interesowała się piłką noż-
ną, wiernie kibicowała zarówno 
mężowi, jak i Górnikowi. Dopóki 
stan zdrowia na to pozwalał, była 
praktycznie na każdym meczu przy 
ul. Roosevelta. Oboje zachwycali 
energią podczas Balów Sportowca.

Maciej Panek, znany zabrzański 
społecznik, zastępca komendanta 
Hufca ZHP Zabrze, zaginął pod ko-
niec sierpnia. W poszukiwania włą-
czyło się wiele osób i instytucji. 
Liczne komunikaty o zaginięciu po-
jawiały się w internecie. Zakrojona 
na szeroką skalę akcja doprowa-
dziła policjantów na nieużytki w 

Będzinie. Tam niestety znalezione 
zostało ciało mężczyzny. Podharc-
mistrz Maciej Panek miał zaledwie 
24 lata. 

Betlejemskie Światło Pokoju, 
które co roku wraz z innymi harce-
rzami przekazywał zabrzanom, na-
brało teraz zupełnie innego zna-
czenia...

Odeszli w minionym roku...
Helena Oślizło

Maciej Panek

Była jedną z twarzy zabrzań-
skiego rzemiosła, nauczycielką za-
wodu kilku pokoleń piekarzy i cu-
kierników, troskliwą pracodawczy-
nią, społeczniczką i filantropką, 
której dobroć serca poznało wielu 
zabrzan. W styczniu zmarła Teresa 
Skrzetuska-Osiadacz. 

Pani Teresa przez lata pracowa-
ła w PSS Społem. W 1990 r. wygrała 

konkurs na przejęcie zakładu cu-
kierniczego po tej firmie. Kilka mie-
sięcy później przejęła również pie-
karnię. 

Firma pani Teresy od początku 
działalności należała do Cechu 
Rzemieślników Małej i Średniej 
Przedsiębiorczości oraz Pracodaw-
ców, a jej szefowa zasiadała w za-
rządzie tej organizacji. 

Teresa Skrzetuska-Osiadacz

eprasa.pl b802e72d3e
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- Piłka to radość, to spełnianie 
marzeń. To wyzwanie i forma 
wsparcia. Bardzo fajna inicjatywa. 
Taki turniej ma również moc tera-
peutyczną – mówili uczestnicy ry-
walizacji.

Turniej zgromadził drużyny z 
różnych środowisk, w większości 
osoby w kryzysie bezdomności 
oraz narażone na wykluczenie spo-
łeczne. Wygrała drużyna Reprezen-
tantów Polski Bezdomnych w piłce 
nożnej, na co dzień trenująca w 
Stowarzyszeniu Monar Dębowiec. 
Drugie miejsce zajęła drużyna Rad-
ni Zabrza, a trzecie – RKS HUWDU. 
Podsumowaniem piłkarskich zma-
gań była debata w kinie Roma. Jej 
uczestnicy rozmawiali o tym, jak 
przeciwdziałać wykluczeniu oraz 
jak sobie radzić w sytuacji wyklu-
czenia. następnie odbył się pokaz 
filmu „Boisko bezdomnych” w reży-
serii Katarzyny Adamik.

Organizatorami turnieju byli 
Stowarzyszenie Nowe Zabrze, Fun-

dacja Stacja 6, Rada Dzielnicy Śród-
mieście oraz przewodniczący Komi-
sji Sportu, Rekreacji i Organizacji 
Pozarządowych Rady Miasta Za-
brze Artur Libor. - Turnieje zapobie-
gające wykluczeniu już się w Za-
brzu odbywały. Były organizowane 
przez Ośrodek Profilaktyki i Lecze-
nia Uzależnień. Ten po raz kolejny 
pokazuje, że na boisku możemy 
być równi – podkreśla Artur Libor. 

- Tu liczy się nie tylko sama gra 
na boisku. Takie turniej mają po-

tem także duży oddźwięk jeśli cho-
dzi o stawianie sobie celów, wraca-
nie do zdrowia, powrót do życia. 
Dla wielu byłych piłkarzy oznacza 
też powrót do piłki nożnej, do spor-
tu. Dlatego to jest takie istotne. Oni 
dzięki takim turniejom odzyskują 
tak naprawdę wiarę w siebie i w 
swoje możliwości – zaznacza Paweł 
Matusik,  psychoterapeuta repre-
zentacji Polski bezdomnych i tera-
peuta w ośrodku Monaru w Dę-
bowcu.  MM

Na boisku 
przeciwko wykluczeniu
To było wyjątkowe wydarzenie sportowe. W hali Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji 
rozegrany został 12 października amatorski turniej piłkarski „Razem wykopmy wyklucze-
nie”. Celem wydarzenia była dobra zabawa, wspierania aktywności fizycznej dzieci i doro-
słych oraz przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu.
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W naszym mieście wyzna-
czono testowy oraz kwalifika-
cyjny odcinek 8. Rajdu Śląska. 
Na obu kierowcy ścigali się 11 
października. - To jest runda 
mistrzostw Europy, więc stano-
wi promocję naszego regionu 
i kraju – podkreśla Paweł Kaj-
zer, koordynator w zespole 
LOTTO Matulka Rally Team. 

- To jest mój trzeci sezon 
w takim prawdziwym jeżdże-
niu. Wcześniej jeździłem na 

nartach. Zainteresowanie raj-
dami przyszło od taty – przy-
znaje Jakub Matulka. - To świet-
ny rajd, wielkie wydarzenie, 
znakomici kierowcy. Oby więcej 
takich imprez w naszym regio-
nie – dodaje. 

- Przygotowywaliśmy się do 
tego rajdu dwa miesiące – 
mówi Zbigniew Gabryś, kierow-
ca rajdowy. - Mamy tu najlep-
szych zawodników z całej Euro-
py. Czuję satysfakcję i wielką 

frajdę z jazdy – dodaje. Rajd Ślą-
ska zakończył sezon rajdowych 
mistrzostw Europy, a jego wyni-
ki zdecydowały o tym, kto się-
gnął po tytuł.  Dzień po zakoń-
czeniu rywalizacji najlepsze raj-
dowe załogi Starego Kontynen-
tu odwiedziły Katowice, by ode-
brać trofea. Wręczał je m.in. Ju-
lien Ingrassia – były pilot rajdo-
wy, zdobywca ośmiu tytułów 
mistrza świata z Sebastienem 
Ogierem.  GOR

Ryk silników, adrenalina i niezwykłe popisy kierowców! Dwa odcinki tegorocznego 
Rajdu Śląska zlokalizowane zostały w Mikulczycach. Emocje były tym większe, że w 
tym roku po raz pierwszy rajd był częścią mistrzostw Europy.

Zabrzmiał ryk silników

Zobacz 
więcej 
w TVZ
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24 stycznia 1945 r. Zabrze 
zostało zdobyte przez 
Armię Czerwoną, a 19 

marca tegoż roku przekazane ad-
ministracji polskiej. Pierwsza powo-
jenna informacja o stadionie miej-
skim pochodzi z wydawnictwa 
„Plan- -Informator miasta Zabrza 
oraz sąsiednich miejscowości. Rok 
1945”, w którym wśród funkcjonu-
jących w Zabrzu instytucji znalazł 
się następujący zapis „Wojsko Ra-
dzieckie – Stadion”. Wśród uzbroje-
nia, które znajdowało się na wypo-
sażeniu tego wojska, były m.in. 
działa przeciwlotnicze ustawione 
na stadionie. Na przełomie maja i 
czerwca 1945 r. powstał Klub Spor-
towy Zabrze, który za symboliczną 
złotówkę wydzierżawił od miasta 
stadion przy ul. ks. K. Damrota. Jed-
nym z pierwszych zadań było prze-
konanie Rosjan do usunięcia dział z 
boiska. Informacje o pierwszych 
meczach KS Zabrze nie są pewne. 
Najprawdopodobniej tym pierw-
szym rozegranym na własnym sta-
dionie był mecz z RKS Ludwik Mi-
kulczyce, zakończony przed cza-
sem z powodu ostrej gry gospoda-
rzy. Zanim mecz przerwano, obie 
drużyny zdążyły strzelić po cztery 
bramki. Wspomina się również 
zwycięstwo nad drużyną żołnierzy 
radzieckich 8:0 (6:0). 

Towarzysko i o punkty W dniach 
8–9 września 1945 r. odbyło się w 
Zabrzu „Święto Sportu Śląska Opol-
skiego” z udziałem ponad tysiąca 
sportowców. Na różnych zabrzań-
skich boiskach, w tym na stadionie 
miejskim, rozegrano turniej piłkar-
ski. Jesienią 1945 r. KS Zabrze wziął 
udział w rozgrywkach o awans do 
klasy A rejonu Śląska Opolskiego, 

które zakończył na ostatnim miej-
scu w grupie. Nowy Klub Sportowy 
Zjednoczenie Zabrze powstał 25 
marca 1946 r. pod patronatem Za-
brzańskiego Zjednoczenia Przemy-
słu Węglowego i posiadał trzy sek-
cje: piłki nożnej, lekkoatletyczną i 
narciarską. 2 kwietnia 1946 r. na 
nadzwyczajnym walnym zebraniu 
KS Zabrze podjęto uchwałę o połą-
czeniu z KS Zjednoczenie. Tym sa-
mym nowym gospodarzem stadio-
nu miejskiego został ten nowo po-
wstały klub. Jego drużyna piłki noż-
nej została dopuszczona do rozgry-
wek eliminacyjnych Śląska Opol-
skiego w grupie piątej. Pierwszy 
mecz oficjalny na swoim stadionie 
KS Zjednoczenie rozegrało 28 
kwietnia 1946 r. z KS Skra Zabrze i 
zwyciężyło 4:2. W kolejnych me-
czach pierwszej rundy tej grupy pił-
karze Zjednoczenia pokonali kolej-
no RKS Huta Zabrze 6:2 (1 maja), 
RKS Kopalnia Mikulczyce 9:1 (12 
maja) oraz RKS Liniarnia Bytom 7:1 
(19 maja). W czerwcu 1946 r. ob-
chodzony był Tydzień Polskiego 
Czerwonego Krzyża, w ramach któ-
rego 10 czerwca na stadionie miej-
skim odbyły się dwa towarzyskie 
mecze piłkarskie, z których dochód 
przeznaczono na PCK. W pierw-
szym spotkały się drużyny Urzędu 
Skarbowego (pod wodzą naczelni-
ka Chaladeja) i Stowarzyszenia 
Kupców (pod wodzą prezesa Dwo-
raczka). Wynik zmagań na boisku 
nie jest nam znany, jak natomiast 
wiadomo, poza boiskiem po dłuż-
szej walce górą był Urząd Skarbo-
wy. W drugim meczu KS Zjednocze-
nie zremisowało z RKS Concordia 
4:4. W dniach 14–15 września 1946 
r. na stadionie miejskim odbyły się 

II Górnicze Igrzyska Sportowe Za-
brzańskiego Zjednoczenia Przemy-
słu Węglowego. W konkurencjach 
lekkoatletycznych, z wyjątkiem bie-
gów na 1500 i 5000 metrów, tak za-
wodnicy, jak i zawodniczki KS Zjed-
noczenie albo wygrywali, albo zaj-
mowali miejsca na podium. Gorzej 
im poszło w pływaniu, a w finale 
turnieju piłki nożnej przegrali z RKS 
Ludwik 1:3, co, jak określono w klu-
bowej kronice, „było czarną plama 
dla naszego klubu”. Mimo zajęcia 
drugiego miejsca w grupie piątej 
rozgrywek eliminacyjnych Śląska 
Opolskiego, uchwała walnego zgro-
madzenia Polskiego Związku Piłki 
Nożnej o utworzeniu Opolskiego 
Okręgu Piłki Nożnej spowodowała, 
że ostatecznie KS Zjednoczenie 
awansowało do klasy A. Pierwszy 
mecz o mistrzostwo klasy A na sta-
dionie w Zabrzu rozegrano 29 
września 1946 r. KS Zjednoczenie 
Zabrze wygrało z RKS Lwowianka 
Opole 3:1 (3:0). Według zapisu w 
kronice klubowej „Bramkami po-
dzielili się Rąp, Kowalik i Dubiel”, a 
według wklejonej w tejże kronice 
notatki prasowej „Bramki dla Zjed-
noczenie uzyskali: Kowalik dwie 
oraz Borowiecki”. Ostatecznie se-
zon 1946/47 drużyna KS Zjedno-
czenie zakończyła na drugim miej-
scu, zdobywając tytuł wicemistrza 
Okręgu Opolskiego. 

KS Zjednoczenie nie był jedy-
nym użytkownikiem stadionu przy 
ul. ks. K. Damrota. Jak wynika z za-
chowanego w archiwum pisma, 
skierowanego do Zarządu Opol-
skiego OZPN w Zabrzu w listopa-
dzie 1946 r., „wszelkie spotkania” 
rozgrywał tam również Milicyjny 
Klub Sportowy ZEW w Zabrzu. Nie 

W październikowym wydaniu „Naszego Zabrza Samorządowego” przypomnieliśmy histo-
rię stadionu przy ul. Roosevelta od momentu jego otwarcia do czasów II wojny światowej. 
Tym razem przyjrzyjmy się bliżej, jak sportowa arena funkcjonowała w latach 1945–1948. 

LEKCJA HISTORII Z MUZEUM MIEJSKIM W ZABRZU

Zanim przy Roosevelta 

zaczął grać Górnik (odc. 2)
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wszystkie mecze piłkarskie rozgry-
wane w tym czasie w Zabrzu trwały 
pełne 90 minut. Przykładowo, 12 
czerwca 1947 r. KS Zjednoczenie 
spotkało się w ramach rozgrywek 
górniczych z Amatorskim Klubem 
Sportowym kopalni Rokitnica. Przy 
stanie 2:1 dla drużyny z Rokitnicy, 
jej zawodnicy opuścili boisko nieza-
dowoleni z decyzji sędziego. Z kolei 
na przełomie 1947 i 1948 r. rozgry-
wany był zimowy turniej o puchar 
„Sportu”. W pierwszym meczu ro-
zegranym 26 grudnia 1947 r. KS 
Zjednoczenie podejmowało GZKS 
Skra Zabrze i do przerwy prowadzi-
ło 10:0, w związku z czym goście 
zrezygnowali z dalszej gry i mecz 
zakończył się po 45 minutach. Po 
serii zwycięstw KS Zjednoczenie 
dotarło do półfinału tych rozgry-
wek, w którym na swoim stadionie 
zremisowało z Polonią Wołczyn 1:1 
(0:1). A ponieważ w dogrywce nie 
padła żadna bramka, do finału 
trzech okręgów o puchar „Sportu” 
awansowali zabrzanie, którzy mieli 
lepszy stosunek rzutów rożnych. 
Pierwszym rywalem był KS Ruch 
Chorzów, który świeżo awansował 
do rozgrywek reaktywowanej I ligi. 
Pięć tysięcy kibiców, którzy przyszli 
na mecz rozegrany 29 lutego 1948 
r., było świadkami nie lada sensacji. 
Faworyzowani chorzowianie prze-
grali 3:1 (2:0). Tak mecz zrelacjono-
wał „Dziennik Zachodni” w artykule 
zatytułowanym „5.000 widzów 
świadkami sensacyjnej porażki. 
Ruch przegrywa w Zabrzu 1:3 (0:2).” 
„Zabrze. Wszystkich tych, którzy 
spodziewali się ubiegłej niedzieli ła-
twego, a w każdym razie pewnego 
zwycięstwa Ruchu, spotkało po-
ważne rozczarowanie. Faworyt 
spotkania Ruch przegrał zdecydo-
wanie z dobrą drużyną górników 
KS Zjednoczenie w stosunku 1:3 
(0:2). Jest to jedna z największych 
sensacji sportowych Śląska na 
przestrzeni ostatnich kilku niedziel. 
Pierwszych kilkadziesiąt minut nie 
wskazywało bynajmniej, że eks-
mistrz Polski zejdzie z boiska poko-
nany. Gra była otwarta przy zmien-
nej przewadze obu drużyn. KS Zjed-
noczenie, zdając sobie sprawę z tak 
prestiżowego znaczenia meczu, jak 
i pucharowego (mecz z cyklu o pu-

char „Sportu”), grało niezwykle am-
bitnie. Ofiarność graczy Zabrza, 
walczących zaciekle o każdą piłkę, 
przyniosła też rezultat w postaci 
dwóch bramek strzelonych w 
pierwszej połowie. Po zmianie pól 
Ruch dąży do zmiany wyniku. 
Wszystkim jego akcjom brak jednak 
wykończenia, a pech strzałowy 
uniemożliwił zdobycie bramki. W 
tym czasie Zjednoczenie, grające w 
dalszym ciągle[!] niezwykle ambit-
nie, zdobywa trzecią bramkę. 5000 
widzów, śledzących przebieg me-
czu, zrozumiało w ostatnich minu-
tach gry, że będą świadkami naj-
większej sensacji zimowego sezonu 
piłkarskiego. Wprawdzie Ruchowi 
udaje się strzelić honorowego gola, 
na wygraną brakło już jednak czasu 
i dyspozycji”. Dwie bramki dla go-
spodarzy strzelił Eryk Nowara, jed-
ną Kurt Kwaśniok. Niestety, w kolej-
nym meczu, rozegranym 7 marca 
1948 r. w Będzinie, Zjednoczenie 
przegrało z Sarmacją Będzin 5:1 
(1:0) i odpadło z dalszych rozgry-
wek. 

Nie wszystkie mecze rozgrywa-
ne na stadionie w Zabrzu były od-
powiednio przygotowane. 4 kwiet-
nia 1948 r. odbył się tam mecz II 
grupy o mistrzostwo klasy C pomię-
dzy GZKS Koksochemia Zabrze a 
GZKS Gnomia Bytom. Po meczu do 
Wydziału Gier i Dyscypliny Opol-
skiego OZPN w Zabrzu trafiło pi-

smo gości z poniższymi zarzutami: 
„Mecz powyższy miał według pisma 
G.Z.K.S. Koksochemia rozpocząć 
się o godz. 11.30 na stadionie miej-
skim w Zabrzu. Tymczasem rozpo-
częto grę o godz. 12.20 czyli 50 mi-
nut później. W dodatku sędziego 
związkowego nie było, a sędzią jak 
się później okazało był członek ak-
tywny gospodarzy (rezerwa), który 
bardzo stronniczo dla swego klubu 
rozstrzygał. Pozatem nie było cho-
rągiewek autowych. Prosimy o zaję-
cie stanowiska w tej sprawie”. Pod 
koniec 1948 r. zaczęto dążyć do ko-
masacji kilku działających w jednej 
miejscowości klubów górniczych w 
jeden klub. W Zabrzu 14 grudnia, w 
przeddzień kongresu zjednocze-
niowego PPR i PPS, kluby KS Zjed-
noczenie Zabrze, Pogoń Zabrze, 
Concordia Zabrze i Skra Zabrze do-
konały fuzji i w ten sposób powstał 
Górniczy Związkowy (Zakładowy) 
Klub Sportowy Górnik Zabrze. Re-
dakcja „Sportu” tak podsumowała 
to wydarzenie: „Powstał najsilniej-
szy liczebnie i organizacyjnie klub 
sportowy w Polsce, liczący 12 sekcji, 
kilka tysięcy członków czynnych i 
wspierających, dysponujący wszel-
kimi urządzeniami sportowymi 
łącznie z pięknym miejskim stadio-
nem”. Jego losy to już temat na 
osobną opowieść. 

Piotr Hnatyszyn
Muzeum Miejskie w Zabrzu

Arena Zabrze
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Na koncerty muzyki sakralnej zapraszają artyści Filharmonii Zabrzańskiej pod dyrekcją Sławomira 
Chrzanowskiego. W sobotę 16 listopada o godzinie 16 nasi muzycy zaprezentują się w kościele św. Te-
resy. Usłyszymy utwory takich kompozytorów, jak Bach,Haendel czy Albinoni. Z kolei na 23 listopada 
zaplanowano koncert w kościele oo. Franciszkanów. Wstęp wolny!

Do 25 listopada w Galerii Miejskiego Ośrodka Kul-
tury można oglądać wystawę „Senior dla seniora”. 
Prezentowane będą na niej obrazy, ikony oraz pra-
ce rękodzielnicze autorstwa seniorów z zabrzań-
skich kół. Wystawa ma na celu promowanie ak-
tywności twórczej zabrzańskich seniorów, między-
pokoleniową integrację i wymianę doświadczeń, a 
także możliwość pokazania swojego hobby szero-
kiej publiczności.

Muzyka sakralna
LISTOPAD

Senior dla seniora
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SPRZEDAŻ 
OZDOBNYCH 

KAMIENI 
OGRODOWYCH

ZABRZE, 
ul. O�ar Katynia 56

Tel. 32 274 93 92

www.bella-stone.pl
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Tel. 32 276 12 88
Zabrze, ul. Piłsudskiego 13

Studio Effect
fryzury&paznokcie
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